

# 贝发集团打造幸福企业样本

记者张浩呈报道 从一名普通技术工人做到企业高管,在贝发集团股份有限公司工作的20年间,徐君道凭着一股“劲”,走出了令同辈人叹服的人生之路,也尝到了梦想实现的幸福味道。回顾这些年的经历,徐君道说,除了自身的努力,还离不开企业搭建的成长平台。

增强产业工人获得感、幸福感,是产业工人队伍建设改革的一个重要目标。近年来,贝发集团以创建幸福企业为宗旨,搭建产业工人职业发展“立交桥”,通过“十大实事工程”,制定实施了一系列产改措施,涉及产业工人健康、教育、福利、家人关怀、工作环境等多个维度,不断增强产业工人获得感、幸福感。

## 打造职业发展“立交桥”

20年前,徐君道来到了宁波北仑。满怀憧憬的他,像其他许多年轻人一样,希冀着在异乡闯出一片天地。从普通技术工人到质技部经理,再到智造BG技术总监,徐君道在20年间完成了职业上的“多级跳”。

徐君道的经历是贝发集团产业工人成长的一个缩影。产改工作启动以来,贝发集团不断优化产业工人评价机制和晋升体系,打造了职位序列和职位晋升结合的双通道机制,并与薪酬紧密结合。除了管理岗位通道,还设置了专业通道,在技



贝发集团职工食堂 记者张浩呈 摄

术类岗位晋升的“赛道”中,产业工人可以从技术助理一直晋升到“科学家”岗位,职级与企业总裁相当。

此外,贝发集团还打造了竖向、横向、斜向兼顾内部流动机制,鼓励产业工人将工作选择、个人能力方向与自身意愿相结合,合力打通内部流动机制,除常规晋升外,还允许斜向流动至相邻岗位、横向流动至其他工种。

职业发展“立交桥”的机制设计,让每一个人都能看到自己的成长空间。

大学一毕业就进入“贝发”的武思浓,曾在技术部、测试中心等多个部门任职。在工作过程中,因为性

格外向,在营销上展现出自己的才能,之后他被跨部门调入公司营销部,并一步一步成长为国内大客户定制总监。“多元发展通道,让我收获快速成长。”武思浓说。

多元立体的晋升通道,为公司带来活力的同时,也让更多产业工人获得成长,目前贝发集团5个事业部经理中有三人来自基层,所有车间主任、班组长都是从一线产业工人成长而来。

## 关注职工“关键小事”

畅通发展通道,打破职业“天花板”,只是贝发集团提升产业工人事业获得感的一个方面。近年来,贝

发集团还从职工身边“关键小事”入手,通过实施“十大实事工程”,全方位保障产业工人权益,提高他们的获得感、幸福感。

“幸亏有企业的帮助,我孩子的入园问题得到解决。我在‘贝发’找到了难得可贵的平衡点和归属感。”得益于公司工会的协调,困扰郁闷成长的孩子入园问题得到妥善解决。

邹成长10年前入职“贝发”,夫妻俩都是贝发职工。去年,因为孩子入园问题,邹成长一度打算辞职,“原先孩子入学的学区跟我们上班是两个方向,我们双职工家庭,根本没有时间接送。”邹成长说,之后把问题反馈给企业工会,经过协调,孩子就近入学,接送问题得到解决。“对我来说,在‘贝发’感到最幸福的就是,职工说话有人听,难题有人管。”邹成长说。

翻开贝发集团2021年十大实事工程项目表,专项体检、健康饮食、技能提升、活动联谊、员工关怀、爱心救助等职工最关心、最直接、最现实、最迫切的“关键小事”被一一列出,并向全体职工公开,每个项目都有完成时间表,形成倒逼机制,确保每项实事都能落到实处。

作为今年十大实事工程之一,3月1日“贝发”正式在食堂推出健康饮食专窗。“之前我们通过走访、调研,发现很多年轻职工希望能推出轻油系列的蒸煮类、杂粮类的菜

品,所以我们就把这件事列为了年度十大实事。”贝发集团行政管理部副部长陈燕群介绍说。

健康饮食专窗推出后受到职工欢迎,陈燕群曾到食堂窗口进行过观察,发现大约会有三分之一的职工宣传健康饮食专窗的菜品,“基本上都是光盘”。为了让职工吃得好,陈燕群和团队每周都会开会,商讨下一周的菜品,“服务职工还是要从细节着手,让他们感受到温暖的服务。”

## “大家往一个方向跑”

随着服务举措的日益完善,在“贝发”有越来越多的产业工人觉得生活有奔头,职业发展有前景。

数据显示,近三年来,贝发职工离职率不断降低,从2018年的4%,2019年的3.5%,到2020年的2.5%,员工队伍越来越稳定。而员工的稳定,又为企业发展带来蓬勃动力,2020年,“贝发”全年实现工业产值同比增长86.66%,利润总额同比增长144.22%。

“产业工人只有感到有奔头,攻坚克难、锲而不舍才会有劲头,磨练技术才能耐得住寂寞。只有这样,全体产业工人才会朝一个方向奔跑,职工和企业才能真正实现双赢。”贝发集团董事长邱智铭深有感触地说。

# 破解“一箱难求”

宁波舟山港前4月进口空箱241万标准箱

本报讯 记者张浩呈报

道 日前,宁波舟山港发布消息称,1~4月,宁波舟山港完成货物吞吐量39835.8万吨,同比增长15.1%;完成集装箱吞吐量1040万标准箱,同比增长25.6%。

今年以来,宁波舟山港在抓好疫情防控的基础上,积极融入新发展格局,充分发挥港口基础性、枢纽型作用,助力“双循环”畅通。

集装箱方面,宁波舟山港积极应对因全球经济和贸易环境改善带来的运输压力,多措并举提升生产服务保障能力。宁波舟山港主动破解航运市场“一箱难求”难题,在政府的大力支持下,积极出台吸引空箱的政策措施,1~4月,完成进口空箱加班船50艘次,进口空箱241万标准箱。

同时,宁波舟山港持续优化港口集疏运网络,4月份新增近洋支线3条,总航线数增至269条;新增海铁联运班列1条,班

列总数达20条,业务辐射全国15个省市(自治区)、56个地级市。此外,宁波舟山港还根据船公司船舶实际抵港时间,推出了“动态进箱”举措,并在每日10点在EDI网站和易港通平台“进箱公告”对外发布全港开港船舶,提高港区堆场利用率。

散杂货方面,宁波舟山港积极满足铁矿石刚需强劲带来的生产需求,合理安排作业计划,股份公司统一经营范围内铁矿石接卸量实现两位数增长。同时,宁波舟山港持续推动运输结构调整,稳定煤炭“公转铁”发送量,煤炭接卸量增幅明显。

在原油价格持续攀升的情况下,宁波舟山港通过优化资源配置、加速罐容周转等举措,促进原油接卸量稳步增长。此外,1~4月,宁波舟山港粮食、汽车滚装等业务也呈现较好增长态势。

# 天能集团捐赠430只“共富羊”入川

本报讯 记者程雪 通

讯员尹月报道 近日,430只湖羊从湖州市长兴县出发,跨越2000余公里路程到达四川省乐山市马边彝族自治县。这批湖羊价值百万元,由天能集团捐赠,用于开展东西协作和定点帮扶,帮助培植富民新产业,造福当地群众,合力推进区域经济新发展,推动共同富裕。

早在2018年,安吉县黄杜村的20名党员向贵州、四川、湖南三省五县捐赠白茶苗,帮助中西部贫困地区脱贫,被称为“扶贫茶”。此次,天能集团捐赠的湖羊,是世界著名的多胎绵羊品种,也是湖州的特色优势产业。

此次随行的养殖技术人员,还要在当地养殖场里待上一两个星期,传授养殖经验和注意事项,帮助羊儿适应“新家”。每只湖羊每年可产生约5000元的经济价值,被当地人亲切地称为“共富羊”。

天能集团是中国新能

源动力电池行业的领军企业,是一家在香港、上海两市上市的中国500强企业。天能集团党委书记、董事长张天任觉得,身为东部地区的民营企业家,要积极参与东西部协作和定点帮扶,帮助培植富民新产业,造福当地群众,合力推进区域经济新发展,推动共同富裕。

多年来,天能集团勇担社会责任,坚持工厂办到哪里,扶贫的对子就结到哪里,在河南、江苏、安徽等省份建设生产基地,通过就业扶贫、消费扶贫等方式,帮助近万名贫困地区人民实现就业脱贫。2017年,天能集团在贵州黔东南苗族侗族自治州台江县建设一座现代化的新能源产业园区,进行产业扶贫。目前,产业园已经顺利投产,吸纳了15个少数民族900多位员工就业,税收贡献超过亿元,为台江的经济发展作出了贡献。

# 中国轻纺城打造“新名片”

本报讯 通讯员钟伟、许益萍报道 日前,绍兴市柯桥区举行“柯桥优选”品牌推进计划新闻发布会,面向全区纺织企业公开征集首批20家优质代表,打造柯桥优质面料集体品牌,树立柯桥纺织行业“新名片”。

据了解,入选“柯桥优选”品牌推进计划的企业必须满足企业实力、品牌毅力、创新能力三大条件之一。特别在企业实力方面

设立了硬性指标,其中贸易类企业年销售额在3000万元以上,制造类企业年销售额1亿元以上,并要求主营品种特色鲜明,供应链稳定。

“世界级的现代纺织产业集群地,需要有世界级的品牌作为支撑,‘柯桥优选’面料品牌的打造也是为了推动柯桥建设世界级的现代纺织产业集群。”该负责人说,对于入选企业,将提供爆款面料策划、专场直播、趋势指引等深度服务,并结合“丝路柯桥·布满全球”行动开展国内外供应链对接,在柯桥时尚周供应链优先进行品牌发布,为入选企业设计师提供专业培训等。

柯桥拥有“亚洲最大布匹集散中心”,全球近四分之一的纺织产品在中国轻纺城交易。“虽然,柯桥面料布满全球,但也面临品牌形象弱、品牌打造难等问题,尤其是单个企业的面料品牌打造更是难上加难。”中国轻纺城建设管理委员会相关负责人介绍,“柯桥优选”品牌推进计划有效破解了这一难题,通过携手POP



## 省邮政作协:进企业采风 展工业成就

本报讯 通讯员尤闻报道 为庆祝中国共产党成立100周年,中国作协联合46家团体会员单位开展“2021中国一日·工业兴国——中国作家在行动”全国作家联动大型文学主题实践活动,活动以中国工业建设成就为主题,在全国范围内开展,由中国作协选派100名作家到各团体会员单位遴选的工业企业点,在劳动节前后深入采访,书写其中一天的所见所闻……

由浙江省作协推荐,浙江省作协全委会委员、省邮政作协副主席峻毅来到全国百强县(市)慈溪,跨行业走进制造企业采风。

## 爱“乒”才会赢

为庆祝建党100周年,推进股东客户党建共建活动落到实处,日前,永诚财产保险股份有限公司浙江分公司在省职工服务中心举办第一届浙江“永诚保险杯”乒乓球混合团体联谊赛。华能、国能、华电、浙能、大唐、长城证券、宝城期货等11个驻浙电力能源和金融系统单位的15支队伍,共计60余名运动员参加比赛,切磋球艺,增进友谊。

见习记者李国峰 摄

慈溪是一个创造县域经济奇迹的城市,尤其在制造业经济领域。从2003年起,慈溪连续18年保持全国百强县(市)前十,作为全国民营制造业经济的典型,拥有上万家制造业企业,正在打造世界优秀制造业基地,上百系列上千品种,涉及家电、机电、汽配、轴承等颇多行业。

宁波市创盛园艺制品有限公司

和浙创科技有限公司,一家是传统的科技创新企业,在同领域具有代表性。

宁波市创盛园艺制品有限公司

公司,峻毅了解到,跟慈溪大多数民营企业一样,该企业从家庭小作坊做起,日新做大做强。现拥有占地35000平方米的现代化厂区,先进塑料机80余台,日产注塑物件高达50吨。公司十年如一日坚持创新,每年超过销售额10%的资金用于技术革新,已开发出园艺制品100余系列,2000多个品种,并获得国家强制性产品认证和国际出口论证,目前产品远销加拿大、北美、欧洲等地,年产值已超2亿元。

浙创科技有限公司坐落于慈溪

息壤小镇,占地面积15000平方

米。由毕业于浙江大学(学士)和美国东北大学(硕士)的90后陶霖珊于2017年初创办。

作为宁波地区首家集3D打印材料研发、3D打印为一体的科技创新企业,浙创科技有限公司以材料研发为核心,打造出2500平方米研发实验室,实现从工业设计到3D打印,再到产品验证的无缝衔接,为家电日用、医疗器械、汽车配件等制造企业提升研发速度,降低研发成本。

同时,依托于浙江大学共建新材料研发中心,与浙大材料学院、宁波大学科技学院、温州大学瓯江学院展开深度合作,在材料研发、高精

度3D打印机研发制造、模型一体化解决方法、工业设计及生产方面争取到了竞争优势,为世界各地用户提供优质的服务,并得到了当地政府的重视。

通过两天的深入采访,峻毅感触很深。她说,作家真的需要深入社会,走到生产一线实践,才会对新时代制造企业精神有更新更全面的认识。90后企业家陶霖珊是无数中小型民营制造企业从小到大、由弱到强、蓬勃发展的代表之一。像这样有抱负、肯钻研、敢创新的新时代制造工业接班人,值得书写……

# 创新方法学党史 结合实际办实事

## 宁波公交集团党史学习教育有特色见成效

本报讯 通讯员邵建荣报道 5月10日,宁波公交集团对定制公交5号线进行了优化调整,帮助江北投资创业园区一带企业员工“搭”上了地铁。这是该公司学党史办实事的一个缩影。

据了解,党史学习教育开展以来,宁波公交集团坚持把“用心学党史、真心办实事”贯穿始终,切实把学习成效转化为抓好民生服务工作的生动实践,解决了一批市民群众的揪心事、闹心事和烦心事,推动党史学习教育走深、走实,走出公交特色。

## 创新方法用心学

这几天,公交体育馆站的党员“码”上了“码”上学党。党员驾驶员陈文斌一回到现场站,就习惯性地掏出手机,开始在线学习党史。他说,由于在线学习比较简便,扫一扫桌上的二维码就可以进入平台学习,受到了党员职工的欢迎。



据了解,“码”上学党史推出不到一个月,已吸引600余人次的党员职工在线观看。公交企业由于其特殊性,存在岗位相对分散、工作时间不等实际情况,组织党员职工集中学习相对

“党员说事”等新型党课教育,增强党史学习教育的吸引力和感染力。截至目前,开展宣讲40余场次、受近2000人次。

此外,宁波公交集团还充分利用视频教室、“宁波公交报”甬公交职工之家微信公众号等阵地,通过循环播放红色经典影片、开设“学党史悟初心”专栏,深入推进学习教育“进场站、进班组、进头脑”,做到全员参与学习、全员接受教育。

## 结合实际真心办

学党史,办实事。宁波公交集团把党史学习教育同解决实际问题结合起来、同为群众办实事解难题结合起来,用心用情着力解决基层的困难事、群众的烦心事。

连日来,第四分公司的营销员朱朝增及其同事每天上下班高峰时段都会准时出现在轨道站出入口、电动车聚集区旁,多渠道收集市民

意见建议,帮助解决市民群众出行前后“一公里”问题。

同朱朝增一样,宁波公交集团每天有20余名营销人员驻守在各个轨道站出入口、电动车聚集区等人流密集区,开展微公交营销宣传和出行意见收集工作。同时针对电动车出行人群,推出了一个点一个微信群的线上征集方式,畅通市民群众的诉求渠道,让市民可以随时随地反馈出行需求,实现服务群众“零距离”。截至目前,已试运行五里牌微公交1条、优化调整定制5号线1条,年内拟新增轨道接驳线20条。

下一步,宁波公交集团将进一步推动党史学习教育落细落实,坚持问题导向、靶向发力,以公交便民服务为载体,健全完善长效为人民服务机制,畅通群众联络渠道,零距离面对群众需求,把党史学习教育成效转化为办实事、解难题、促发展的实际行动。